
∆ύο κύµατα σε ένα ελαστικό µέσο. 

ΘΕΜΑ 2ο: 

Στα άκρα Κ και Λ  ενός ελαστικού µέσου υπάρχουν δύο πηγές κύµατος, οι οποίες αρχίζουν 

ταυτόχρονα να παράγουν εγκάρσια κύµατα, τα οποία διαδίδονται κατά µήκος του µέσου. Η 

πρώτη πηγή ταλαντώνεται µε περίοδο Τ=1s και παράγει κύµατα µε µήκος κύµατος λ1, ενώ η 

δεύτερη έχει περίοδο ταλάντωσης Τ2=0,6s. 

i)  Τα δύο κύµατα θα συναντηθούν: 

  α)  Στο µέσον Μ της ΚΛ 

  β) Σε ένα σηµείο µεταξύ Κ και Μ. 

  γ) Σε σηµείο µεταξύ Μ και Λ. 

ii)  Αν κάποια στιγµή πάνω στη χορδή έχει διαδοθεί το πρώτο κύµα σε απόσταση ίση µε τρία 

µήκη κύµατος (d1=3λ1), τότε το δεύτερο κύµα έχει διαδοθεί σε απόσταση d2, όπου: 

α) d2=3λ2  β)  d2= 4λ2  γ) d2= 5λ2 

Να δικαιολογήστε τις απαντήσεις  σας. 

Απάντηση: 

i) Η ταχύτητα διάδοσης των δύο κυµάτων είναι ίδια, αφού εξαρτάται από τις ιδιότητες του 

ελαστικού µέσου και όχι από τη συχνότητα ή το µήκος κύµατος. Συνεπώς τη στιγµή της συ-

νάντησης τα δύο κύµατα θα έχουν διανύσει ίσες αποστάσει d1=d2=υ·t. Συνεπώς σωστή πρό-

ταση είναι η α). 

ii) Τη στιγµή που το πρώτο κύµα έχει διαδοθεί σε απόσταση d1=3λ, η πηγή έχει εκτελέσει 3 

ταλαντώσεις, συνεπώς η απόσταση d1 µπορεί να γραφεί d1=υ·3Τ1. 

Αλλά τότε το δεύτερο κύµα θα έχει διαδοθεί σε ίση απόσταση: 
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Σωστή πρόταση η γ). 

 

Σχόλιο: 

Η εικόνα του µέσου την παραπάνω στιγµή είναι αυτή του παρακάτω  σχήµατος. 
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